

香港考試局
一九九七年香港高級程度會考

通識教育(人際關係) 高級補充程度

本試卷必須用中文作答
兩小時三十分鐘完卷(上午九時至上午十一時三十分)

1. 本卷設甲、乙、丙三組。甲、丙兩組各佔本單元分數25%，乙組則佔50%。
2. 考生須回答甲、乙兩組全部試題，並自丙組選答一題。考生宜分別用四十分鐘作答甲、丙兩組，及用七十分鐘作答乙組試題。
3. 各題答案須寫在同一答題簿內。
4. 每題佔分於題末括號內顯示，用以提示答案所需之篇幅；答案可為一段或若干段。
5. 本科的著重點在測試考生的表達能力，以及能否以清晰、簡明及合乎邏輯的論據支持個人的觀點，而非背誦資料的能力。

甲組

[佔本單元分數25%]

本組各題全答。

1. 細閱下列一段本地報章引文：

父母未能就人生的簡單事實提供答案

一份調查發現，大多數父母對性所知不足，以致未能教導子女有關人生的事實。

父母答錯的題目，其中包括自瀕是否有損健康，以及閹割會否影響男人的性能力。他們大多數對前者答「是」而對後者答「否」。

該調查由城市大學社會科學部主持，向500位為人父母者提問了21條題目。

沒有被訪者能答對全部題目；一半的被訪者只答對9題，最高的答對紀錄是17題。

這項研究旨在評估父母對性教育的態度。主持這項研究的楊羅觀翠女士表示對大多數父母無知的程度感到驚異。

- (a) (i) 參加這項調查的父母答題成績甚差，你認為是什麼因素導致的？ (5%)
(ii) 假設參加這項調查的被訪者是典型的香港父母，你認為上述情況會對青少年造成什麼影響？試加以解釋。 (10%)
- (b) 很多父母似乎都有這個想法：性教育是危險的，除非輔以足夠的道德教育。解釋你是否也持有同樣的觀點。 (10%)

本組各題全答。

2. 細閱下列個案：

泰利十六歲，是家中的獨子，就讀於一所男校的中四。他喜歡球類活動，但不是特具天份的運動員。除球類活動外，他再沒有其他的課外興趣。作為一個學生，他缺乏自信心。他的成績僅屬平平，他知道要加倍努力才有機會在原校升讀中六。

他的樣貌頗佳，但自十五歲進入青春期後，他的暗瘡使他煩惱不堪。每次進入浴室或洗手間，他都要對鏡檢查樣貌。他試盡了各種中藥和西藥，但情況似乎並無改善。為了彌補臉上暗瘡的缺陷，他刻意整理自己的頭髮，時常梳理。

他的朋友全是男孩，他們每當看見他對鏡自照，都加以取笑。由於自己的樣貌，他以為與女孩交朋友只會徒勞無功。他的老師知道他的情況，但從沒有就他對自己樣貌的過份關注說過什麼。他的母親也從沒有提及這個問題，而且由於他是獨子，她傾向於嬌縱他。他的父親則一笑置之，說時間會解決問題，他應停止顧影自憐，專心學業。

- (a) 泰利不能接受自己現時的樣貌，你認為這只是個暫時性的青少年問題，還是會對他造成長期的影響？試加以解釋。 (7%)
- (b) 對泰利的朋友、老師、母親和父親的態度，你會有怎樣的看法？試分別加以說明。你認為他們應否採用其他方法來對待泰利？試加以解釋。 (16%)
- (c) 如果泰利有一位兄長或姐姐，你認為他處理自己的暗瘡問題的能力會否不同？試加以解釋。 (7%)

3. 下列引文取材自本地報章的讀者來信：

角色的改變對男女雙方均有利

閱讀米納·凱爾一封題為「今日婦女受貪婪驅使」的信，引起我的興趣。該文主旨似乎是說：出外工作的現代婦女，已失去了她們對打理家務和照顧家庭所應有的傳統自豪感，而代之以一份在工作上表現自己的自私欲望。

在香港，我們是幸運的。我們通常可選擇僱用一名有愛心和可靠的家庭傭工，來幫助我們照顧我們的家和子女。這樣，夫婦兩人便可選擇誰人工作，和什麼時候工作。

我有一位通情達理的丈夫，他現時是家庭的經濟支柱；此外，我還有兩個漂亮的孩子，一名可靠的家庭傭工，而我則做兼職工作。我可算是幸運的，因我有這樣的一個支援小組，幫助我負起母親的職責。我並不認為

渴望發展自己的事業是貪婪的，相反，我認為這是我與丈夫及家庭的關係中的一個重要部分。

最後，我想指出一點：當我們討論婦女出外工作所引起的角色改變時，我們不應忘記此事會怎樣正面影響男方。有些男人或會樂於賺錢養家，但另一些男人卻可能希望有其他選擇：分出一些工作時間來照顧孩子，或全力投入學習，或追求一項終身的興趣。如果夫婦雙方都能繼續工作，而女方又樂於工作，那樣，男方就真的能夠有所選擇。這誠然對男女雙方都是好事，因為它為個人提供了選擇，把他們從未必樂於擔任的傳統角色中解放出來。

瑞琪兒·韋爾殊

- (a) 從養育孩子的角度來看，你認為韋爾殊女士所提出的觀點能否成立？試加以解釋。 (12%)
- (b) 韋爾殊女士並不是中國人。你認為她的觀點能否代表本港一般父母的看法？試加以解釋。 (8%)

本組選答一題。

4. 細閱下列一篇刊於本地報章的讀者來信：

不穩的婚姻

最近讀到一篇刊於貴報的文章，我感到悲哀，該文章說愈來愈多的夫婦決定不生養子女。

我很多親友也這樣做，但是，我不斷向他們解釋：只是為了享受事業和閒暇而把子女排除於婚姻之外，是短視的。

這絕不是真正的婚姻，而只是像室友一般，二人同居一室，分享同伴之樂。

趙女士

他們所付出的愛是有條件的，就是不可孕育真愛的寶貴果實——一個親骨肉。這一條件對夫妻間真愛的成長必然構成嚴重障礙。這樣的愛一旦遇到些微困難，也可能會枯萎凋謝。這可能是每年數以百計離婚個案的部分原因。

一位已婚女性有責任對人類的生生不息作出貢獻，並教育其子女，使他們長大成人，有所成就。

評論趙女士對本港「數以百計離婚個案」的成因所持的觀點。 (25%)

5. 根據近期一項對中一至中七學生的研究，發現：

- 32.9%的女生表示她們寧願生為男兒；
- 93.3%的男生表示滿意他們的性別。

(a) 你會怎樣解釋上述研究的結果？ (12%)
 (b) 你認為上述情況對青少年的成長和發展是否有重要的影響？試加以解釋。 (13%)

6. 細閱下列對話：

史密夫先生：

昨天我去到一個紅十字會捐血中心，正在那裏捐血的華裔青年人數眾多，令我印象深刻。我要輪候半個小時哩！我不禁想起六十年代早期我初到香港的時候，情況和現在真有強烈的對比。那時，紅十字會極依賴軍人和海員來捐血。情況有這樣戲劇性的改變，是香港年青人莫大的光榮。

家豪：

你不要太快稱讚我們的青少年哩，星期日清早我遠足旅行，經過西貢郊野公園裏一個熱門的燒烤點，那裏真令人討厭啊！善後的清潔工人要移走整噸的垃圾。我確信到星期一早上情況必然還是這樣惡劣。多年來我們已進行過多次的清潔香港運動，但情況卻沒有絲毫改善。

史密夫先生：

那為什麼捐血的情況卻和亂拋垃圾問題這樣不同？

家豪：

哦，這容易解釋。你向紅十字會捐血，人家放在你身上的花樣可多着哩。你有捐血證啦、襟章啦，如果捐血的次數足夠，你還會得到特別獎品、T恤和其他的小玩意。燒烤完畢後清理燒烤地點，恐怕沒有什麼大不了吧。

- (a) 家豪對香港的青少年不予好評。你是否持有同樣的觀點？試加以解釋。 (10%)
 (b) 你認為生活在像香港這樣人煙稠密的地方，在何等程度上導致如亂拋垃圾這種罔顧他人的行為？ (15%)

7. 最近報載，有關香港對老年人的態度所出現的轉變，香港大學周永新教授提出下列各點：

- 在過去，無論需要與否，傳統上年青人都供養父母，而現時大部分香港的老人仍持有這個觀點。
- 在香港，近十年來20-30歲人士對父母的責任感急劇減弱。
- 今天，較少的年青父母期望他們的子女遵守中國舊傳統。
- 大多數20-30歲組別人士，並不期望在年老時得到子女供養。
- 二十年前，香港有強大的文化壓力要求子女供養父母，但今日你是否供養父母，卻普遍被認為是你個人的事情。

你會怎樣解釋周教授提及的各項轉變？ (25%)